

宁波一大学生寒假做了一件有意义的事

给全村282位族人拍全家福



(张康乐供图)

湛蓝高远的天空，绵延不绝的黄土高坡，还有幸福微笑的族人们……昨日，拿到冲印出来的阳寨村张氏家族大合影，宁波工程学院大四学生张康乐总算舒了一口气。

刚过去的寒假，张康乐和好友，召集全村近300名族人拍了这张珍贵的“全家福”，他希望能建立一个他们村庄的特殊“图书馆”，记录传承独有的乡村文明。

记者 李臻 通讯员 谭超华

他告诉记者：“我们村里人基本上姓张，是一个大家族。去年8月，我回家时看望村里的一位长辈，当时碰巧见到姑姑在北房屋檐下给年迈的爷爷洗手，非常感人，于是拿出手机记录了这一幕。但是，两个月后，老人去世了，在宁波的我获悉后感慨万分，再次翻出了那张照片，百感交集，这也许是老人生前最后的一张照片了！”

村里每位老人的去世总让张康乐惋惜不已。他们曾是这个村庄的缔造者和守护者，他们每个人好比一座乡村图书馆，一旦去世，那座“图书馆”也就坍塌了！作为阳寨村土生土长的一员，张康乐希望这样一个特殊的“图书馆”被族人重视起来。

他说：“我想尽自己所能去引导大家关注起来，要做的事有很多，最终决定从拍全族大合影开始！”

努力 >>>

在质疑声中徒步发邀请

放寒假，张康乐回到老家，就和好友商讨，着手准备。

当他们将想法告知身边的人时，无一例外地摇头否定和质疑，“这事不容易办，怎么能召集起来那么多人，再说即便能召集，那么老

人小孩万一出个闪失，谁负责……”

张康乐还是毅然地坚持。“其实担忧是没有用的，我既然决定了要干一件事，就要做好随时迎接失败的准备。”他说。

为了最大程度上表示诚意，张康乐和好友挨家挨户去发邀请，并且保证每家邀请至少两遍。每天徒步穿行在村里的大街小巷，当然辛苦，但为了大合影现场能多来一个人，他们觉得值得！

张康乐最初估计拍照大约需要1000元，他首先在微信上发起了倡议。然而，筹款的过程远没他想的那么顺利。从发倡议开始，前三天通过微信红包或支付宝给他转账的7人当中，有5个是他大学同学和辅导员，仅有两名张氏族人。

“我一度失望了！我心想，实在不行就自己掏钱。”他说。

后来，在他二叔的帮助下，张康乐在村里发起了筹款倡议，最终筹集到1600余元。

感动 >>>

282位族人拍全家福

腊月二十七是约定拍照的日子。那天一早，张康乐迫不及待地推开了窗户，只见外面

蓝天白云，很暖和。“非常适合拍照！”

当天中午12点多，族人穿着整齐，陆续汇集到村里小学操场。89岁的太爷爷在家人的搀扶下来了，才出生几个月的小玄孙也被抱着来了，大家站在操场上兴奋地聊天。

“比赶庙会还热闹，这是村里第一次大规模合影，很多人都在家里打扮梳理过的，有小媳妇还化了妆，看得出大家还是很看重这件事的。”张康乐说。更让他感动的是，村里有结的几户人家也来了。

为确保村里人多来一些，张康乐和伙伴们不辞辛劳再次骑车前去邀请。到下午3:50，参加本次大合影的家族成员基本全部就位，共有282人。

张康乐事先到镇上的照相馆请来了专业摄影师。“我们这样布置的场地，每排60人，共有5排。最前面蹲一排小孩，其后是辈分高者坐在椅子上，然后是平地上站一排年纪稍次者，再后是椅子上站一排中年人，年轻人则站在最后一排桌子上。”他说摄影师拍了三段最终合成这张大合影。

镜头前的村民都发自内心地笑着，随着摄影师按下快门，阳寨张氏家族大合影就这样定格在一片起伏的黄土高坡前。

“那一刻，我觉得我们这个大家族的人心都在一起了，这个感觉真好！”张康乐感慨说。

初衷 >>>

希望大家重视特殊“图书馆”

张康乐是甘肃省天水市甘谷县安远镇阳寨村人，目前就读于宁波工程学院。

之所以想为全村拍摄全家福，源于他在村中的所见所思。

宁海“党群同心圆”：认领微心愿比抢红包还快



和过年微信群抢红包一样热闹的是，宁海县“党群同心圆”手机移动端APP与PC端服务管理平台，认领微心愿、帮帮团几乎要用“秒杀”的速度才能抢到。

“真比抢红包还快！”宁海县委组织部组织科科长陈剑2月27日接受记者采访时说，过年后的第一个工作日，他和同事们约好时间登录平台，准备认领微心愿。等着项目一发布，他们就点击进去，可都没有抢到。“大家的热情实在太高了。”

“互联网+”引入志愿服务

去年5月，针对以往志愿服务需求信息不对称、过程管理不到位、效果评价不科学等问题，宁海按照“互联网+党员志愿服务”的思路，着力打造“党群同心圆”志愿服务网络平台，组织全县在职党员网上实名注册登记，全员参与志愿服务和认领群众“微心愿”活动。

“群众说心愿，社区贴心愿，党员去认领。”宁海县委组织部副部长胡小锋告诉记者，他们以生活困难群众、空巢老人、残障人士、留守儿童等群体为重点，社区通过设立群众心愿箱、发布社区公告等方式，广泛征集群众微心愿。社区党组织对微心愿做好筛选分类、网上发布。对认领的微心愿，党员根据平台提供的许愿人的基本信息直接上门进行服务。

“前天社区的人问我有什么心愿，说帮我

放在网上去，有党员会帮我实现，没想到今天你们就来了。”宁海东观社区的王苏刚老人腿部有残疾，妻子身体也不好，他希望有一台洗衣机减轻妻子负担，仅两天时间他的微心愿就实现了；杏树社区82岁的杨兴官老人患病多年，没有子女，由71岁的老伴照料，他希望有一辆轮椅，可以让老伴推他出门走走。这个微心愿在平台上一发布，就在第一时间被宁海县财政局的10名党员联合认领。

不到一年实现近9000个微心愿

“党群同心圆”网络平台推出以来，在职党员志愿者线上报名火热。服务信息一经发布，往往半小时内甚至几分钟之内就会被抢领一空。

据介绍，县里要求每名在职党员都要根据职业特点、个人特长认领2个以上社区服务岗位，并按岗位性质分别编入1个以上社区志愿

服务队。党员志愿者重点为社区群众提供医疗服务、就业培训、法律援助、治安防范、文化娱乐、扶贫帮困等服务。

“通过经常参加党员志愿服务活动，看到群众对我们的认可，我打心眼里感到高兴。”来自宁海县财政局的党员志愿者严如意说。自去年一年，严如意通过“党群同心圆”这个平台认领和开展的志愿服务活动就达126次。

胡小锋说：“‘党群同心圆’活动评价的主要依据就是群众是否满意，我去走访居民的时候听到最多的就是很多群众说，‘每天都能看到党员在开展服务，党员与我们更贴近了！’可以说，让‘党员好声音’逐渐在群众当中传唱，使党员队伍切实成为群众最为信任和最可依靠的力量。”

据统计，截至目前，已有5800余名党员志愿者注册报到，实现8898个群众微心愿，志愿服务累计34804人次。 记者 张昊